
Malba jako médium

Malba spočívá v nanášení barev  více  méně  v  souvislé  vrstvě  na  podložku. 
Od  kresby  se malba  liší zejména tím, že jejím hlavním výrazovým prostředkem je barva a také 
plocha.
Základ slova (malba, malíř, malovat …) pochází z německého „malen“, které je odvozeno ze 
starohornoněmeckého slova „mal“= „skvrna, znamení“.
Každé slohové období se vyznačuje specifickou tématikou, ale i preferencí některých druhů 
malířských technik.

Malbu lze dělit podle různých kritérií: podle použitých barev, jakou technikou či technikami 
jsou nanášeny, na jaký materiál se barvy nanáší, jak se upravuje jejich povrch, čím se maluje, a 
konečně i podle námětu vyobrazení.

Barvy a techniky: Olejomalba, Akrylová barva, Tempera – ředěná vodou nebo vaječná
(Akvarel) – vodové barvy, Enkaustika – malba barvami s voskem, Kvaš, Pigment s pojidlem

Rukopis: Malba štětcem, Malba pastózní – tubičkou barvy, špachtlí, prstem, hřebenem, Stamp 
art – malba otiskem barvy z razítka, houbičky, aj. předmětů zanechávajících specifickou strukturu
Dripping – barva nalévaná, nakapávaná, rozstřikovaná (např. Jackson Pollock
Malba vymývaná vodou, rozpité barvy
Grisaille – jednobarevná stínová malba (šedá, hnědá, modrá)
Pointilismus – malba tečkovaná



Nástěnná malba
do mokré omítky (freska), do suché omítky (al secco), 
sprejem z volné ruky nebo přes šablonu (graffiti), 
Malba pod omítkou, proškrabávaná (sgrafito)

Další materiály
Malba na dřevo, podklad křídový
Malba na plátno (často šepsované), hedvábí
Malba na papír, papyrus, pergamen, kůži
Malba švarclotem na barevné sklo, užívaná k Vitráži
Podmalba na čiré sklo
Malba na porcelán
Malba na keramiku

Francisco Goya, Oblečená Maja, olej na plátně, 1800-1805
Francisco Goya, Saturn požírající jedno ze svých dětí, olej na plátně,  1823



Pojmy k malířským technikám

Alla prima – malba „na poprvé“. Jde o přímou malbu v jedné vrstvě, kdy se maluje mokrým do 
mokrého. Malba je dokončena na jedno sezení.
 
Malba na pokračování (vrstevnatá výstavba obrazu) – malba na několik sezení. Maluje se v 
několika vrstvách přes sebe. Spodní vrstvy musí vždy dobře proschnout. Přes tyto spodní vrstvy 
se nanáší horní lazurní vrstvy.

Pastózní technika (impasto) – malba hustými pastózními barvami přímo z tuby. Nanáší se ve 
větších vrstvách, někdy se využívá i jejich struktury. Barva se nanáší štětcem, špachtlí i prsty.

Strukturální  malba  –  malba,   která  využívá  jako  výrazového  prostředku  také   účinku  struktur     
a plasticity (mírný barevný reliéf). Struktury se vytváří pomocí špachtle, prstů a jiných nástrojů, 
kterými působíme na barvu. Pokud chceme mít reliéf výraznější, provedeme nejprve strukturální 
podmalbu sádrovou hmotou (např. sádra + latex) a po zaschnutí na ni malujeme barvami.

Lazura – průsvitná barevná vrstva nanášená pod nebo na jinou barevnou vrstvu, jejíž odstín  
ovlivňuje.

Lavírování – akvarel nebo kresba tuší s omezeným počtem barev (max. 1 – 2 odstíny). Tuše nebo 
barvy se ředí vodou a používají se v různých hustotách (tmavostech). Lavírování se používá v 
kresbě    i v malbě.



Podmalba – přípravná, předběžná malba provedená pod finální malbu v základním neutrálním 
tónu. Rozvrhuje kompozici, utváří hlavní formy obrazu.

Podklad (podkladový nátěr, šeps) – nátěr podložky, který zajišťuje dobré přilnutí barvy. Podklad 
upravuje savost podložky a izoluje od ní barevnou vrstvu. Jeho složení musí odpovídat použité 
technice.
 
Intenzita barvy – stupeň síly a zářivosti barvy.

Lokální barva – skutečná, ničím neovlivněná barva předmětu.

Valéry – barevné odstupňování lokální barvy přimícháním černé nebo bílé barvy. 

Kompozice - malířovo uspořádání prvků na malbě nebo kresbě.

Technika stříkání – silně zředěná barva se na podložku stříká fixírkou nebo stříkací pistolí. K 
vykrývání míst, na která nechceme, aby se dostala barva, můžeme použít papírové šablony, lepicí 
pásku apod.

Tupování – využití otiskování polosuchého štětce, hadříku či houbičky na podložku, čímž 
vytváříme pravidelnou strukturu.

Maskování – (vykrývací technika, rezerváž) – vykrývání maskovací kapalinou, voskem, voskovým 
pastelem, klovatinou, lepicí páskou, šablonami apod. Maskovací látka kryje podložku a chrání ji 



před dalším nátěrem barvy. Po odstranění maskovací látky se objeví původní barva podložky.
Kombinované techniky – v kresbě a malbě se tento termín týká použití různých médií na jednom 
obraze. Např. inkoust, vodové barvy a pastel. Dále i kombinace podkladů: např. lepenka a no-
vinový papír.

Krycí barva – neprůhledná barva, která má takovou krycí schopnost, že překryje podmalbu nebo 
vrstvu jiné barvy.

Médium – tento termín má dva odlišné významy: kapalina (pojivo), ve které suspendují pigmenty, 
např.: lněný olej pro olejomalbu, akrylová pryskyřice pro akrylovou malbu atd. Médium je i výraz 
pro materiál či techniku, které si umělec vybral pro svou práci – barva, inkoust, tužka, pastely atd.

Pojivo – médium, které nese pigmenty v suspenzi a činí je schopnými nanášení na povrch. Někdy 
je nazýváno základ.
 
Rukopis (malířský) - označení umělcova specifického technického přednesu. Rukopis může být 
splývavý, uhlazený, nebo naopak energický, dělený či strukturální. Zkoumání malířského rukopisu 
pomáhá k identifikaci a datování neurčitých obrazů, při odhalování falz (padělků), rozlišování děl 
umělce, školy a následníků.

Kolorování – doplňování výtvarného díla barvou, která pak má jen doprovodný význam.

Monochromní – jednobarevný.
X polychromní – mnohobarevný.



Rozdělení barev

ZÁKLADNÍ BARVY – jsou modrá, žlutá a červená.

SEKUNDÁRNÍ BARVY – vzniknou smícháním dvou barev základních. Jsou to oranžová, fialová a 
zelená barva. 

TERCIÁRNÍ BARVY – vzniknou smícháním základní a nejbližší sekundární barvy. 
Např. mezi žlutou a oranžovou je terciární barva žlutooranžová viz. model barev.

KOMPLEMENTÁRNÍ BARVY – barvy ležící proti sobě, jsou to barvy komplementární. 
Jsou proti sobě v maximálním kontrastu a používají se často tak, že jedna barva je převládající a 
druhá zde tvoří doplněk, akcent.

TÓN – barvy viditelného spektra nazýváme „čisté tóny“. Přidáním bílé nebo černé vznikne „tón“. 
Při kombinaci určitého tónu s jeho světlejším nebo tmavším odstínem vzniká tzv. TÓN V TÓNU. 
Tato kombinace je hojně používaná v kadeřnictví, ve vzorech látek, koberců, podlahoviny, tapet aj.

SYTOST – nejintenzivnější podoba tónu je sytá, netlumená černou nebo bílou.

SVĚTLÝ ODSTÍN – tón, do něhož byla přidána bílá. Světlé odstíny vč. pastelových patří mezi barvy 
vhodné pro převážnou výmalbu místností.

TMAVÝ ODSTÍN – je tón vzniklý přidáním černé, barvu ztmavuje.



PASTELOVÉ BARVY – jsou barvy tlumené silně bílou nebo šedou. Obtížně se reprodukují. Jsou 
vynikající jako podklad pro další barvy sytější nebo kontrastnější.

MONOCHROMATICKÉ BARVY – jsou odstíny jedné barvy, skvěle se kombinují s barvou kontrast-
ní.

CMYK
Model je založený na tzv. subtraktivním míchání barev a je to známý systém, který začíná u modré 
azurové (Cyan), červené purpurové (Magenta) a žluté (Yellow) a je doplněn o černou barvu (nikoliv 
BlacK ale Key), jež vznikne smícháním základních barev. Tento model se využívá u reprodukčních 
zařízení, tiskáren aj.

RGB 
Barevný model RGB neboli červená-zelená-modrá je aditivní způsob míchání barev používaný 
v barevných monitorech a projektorech (jde o míchání vyzařovaného světla), tudíž nepotřebuje 
vnější světlo (monitor zobrazuje i v naprosté tmě) na rozdíl např. od CMYK modelu.



zdroj: Techniky malby Universum, 2017
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Současná malba

zdroj: DUB,  P. : Vybrané postkonceptuální přesahy v 
současné české malbě, 2012



zdroj: DUB,  P. : Vybrané postkonceptuální přesahy v 
současné české malbě, 2012



Techniky kresby

Kresba = jeden z nejstarších výtvarných projevů člověka – př.= jeskynní nástěnné malby,
provedené lineárně-např. v jeskyni Lascaux
= označení pro výtvarný projev provedený lineárně= jejím výrazovým prostředkem je linie, bod, 
skvrna, plocha
= zobrazuje trojrozměrnou skutečnost v ploše= dvojrozměrně / výšky + šířky /= vyvíjí se s vývojem 
společnosti, především v oblasti kreseb.prostředků

2. Druhy kresby :
- GRIFONÁŢ = bezděčná kresba na okraji papíru
- SKICA = zkratkovitá, rychlá kresba
- STUDIJNÍ K. = podle modelu
- PŘÍPRAVNÁ K. = přenáší se na omítku, dřevo
- UMĚLECKÁ K. = volná
3.Techniky kresby : se dělí podle druhu podkladu na :
a/ SUCHÉ TECHNIKY = nanášíme na podklad za sucha : kresba tuţkou, rudkou, uhlem,
pastelem, pastelkou
b/ MOKRÉ TECHNIKY= nanášíme na podklad za mokra : kresba tuší, inkousty, fixy,
tekutou barvou
c/ KOMBINOVANÉ TECHNIKY = sloţitější techniky, nanášíme do vlhkého podkladu :
= lavírovaná kresba = šrafovaná kresba tuší rozmývaná vodou
= kolorovaná kresba = kresba tuší , jejíţ plochy jsou vymalovány barvou



= proškrabávaná kresba = kresba ostrým hrotem do voskového podkladu, natřeného
tuší
4. Kreslící prostředky :
I. suché :
a/ TUHA = přírodní materiál uložený v dřevěném, umělém obalu, tvrdosti = č.l.,2, HB, Bl-8
b/ KŘÍDA = PASTEL, lisovaný barev.prášek s určitým pojidlem- suchý, mastný
c/ UHEL = křehký přírodní materiál ze spalovaných větviček, lisovaný do tyčinek, stírá se, musí se 
fixovat , umělý = je výraznější
d/ RUDKA = lisovaná železitá hlinka
II. mokré
e/ TUŠ = směs sazí + šelakového pojidla
f/ INKOUST = základem jsou anilinová barviva
5. Kreslící nástroje : tuţka
Pero= ocelové, psací, kreslící,… redis, ato,…z rákosu, seříznuté dřívko, brko – holubí, havraní, 
husí,…vlasový štětec
6. Podklad pro kresbu = nejčastěji PAPÍR, dřevo,textil
- PAPÍR = název odvozen od vodní rostliny Cyperus papyrus= z dřeně stébel vyráběli
Egypťané materiál na psaní
= vynalezli ho Číňané na poč.l.st.n.l.= vyráběli ho po domácku, ze starých hedváb. a lněných
hader
= u nás vzniká l.papírna v době vlády Karla IV.–v r. l370v Chebu = dnes se vyrábí tzv.ruční papír s 
vodoznakem v papírně ve Velkých Losinách- založený rodem Žerotínů



Současná kresba

Fenomén kresby a její různé aspekty v současné tvorbě mladých českých (potažmo slovenských) 
umělců je kvalitně pojat v knize  Postkonceptuální přesahy v české kresbě editorky Lenky Sýko-
rové . Přináší teoretický pohled na vývoj české kresby v letech 2000–2015.



zdroj: SÝKOROVÁ, L.: Postkonceptuální přesahy v české kresbě, 2015
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Didaktické využití námětu a inspirace umělcem k výukové hodině VV, se studenty na střední škole:

-jak by se dalo dané téma využít se žáky středních škol (věková skupina 15- 19 let)
- definovat výtvarný námět, výtvarný úkol, techniku 
( jednoduše- co čím budou tvořit)

Námět:
Člověk v propojení s přírodou

Výtvarný úkol:
-netradičním způdobem ztvárni vztah mezi člověkem a přírodou
- projektuj svoji imaginaci a reflektuj každodenní události, které se tě týkají
- pracuj s kompozicí, kombinací kresebných výtvarných technik

Výtvarný problém, cíl: 
- nalézt subjektivní vyjádření člověja a přírody, vycházet z vlastní zkušenosti
-aplikace kombinované kresebné techniky

Technika:
tužka, uhel, tuž, fixa či jiná kresebná technika, možno kombinovat
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